

Αθανάσιος Σαββάκης

πρόεδρος του ΣΒΒΕ:

«Όχι» σε... εισπρακτικές αποκρατικοποιήσεις

Είναι επιχειρηματίας της νεότερης γενιάς, αλλά και νέος πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος. Σε μια συγκυρία που όλα τα τοπικά και εθνικά οικονομικά θέματα είναι ανοιχτά ο Αθανάσιος Σαββάκης «παίρνει θέση» μιλώντας στον «ΑΤΚ».



Συνέντευξη στον
ΓΙΩΡΓΟ ΜΗΤΡΑΚΗ
gmitrakis@ekdotiki.gr

Κύριε πρόεδρε, ποια είναι σήμερα τα σημαντικότερα προβλήματα της επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα και ειδικότερα του δευτερογενούς τομέα;

Βασικό πρόβλημα της εγχώριας επιχειρηματικότητας παραμένει δυστυχώς η κρατική κυριαρχία και ο παρεμβατισμός στην οικονομία τα οποία εκφράζονται: με την άσκοπη γραφειοκρατία, με την απίστευτη πολυνομία, με τις αναποτελεσματικές συναρμοδιότητες στα θέματα που αφορούν την επιχειρηματικότητα, με την εχθρική στάση του κράτους, και κατ' επέκταση της κοινωνίας, απέναντι στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας και με τις αναίτιες καθυστερήσεις στην απονομή δικαιοσύνης, ειδικά σε ό,τι αφορά επίλυση ζητημάτων που αφορούν υλοποίηση επενδύσεων.

Επιπλέον, αυτές οι παράμετροι από το εξωτερικό μας περιβάλλον δε συνιστούν τελικά απλά και μόνο προβλήματα, αλλά ένα σημαντικό πλέγμα εμποδίων που έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία απολύτως εχθρικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος για την υλοποίηση επενδύσεων στη χώρα, που τόσο μεγάλη ανάγκη τις έχουμε ως κράτος για την ανάπτυξη της οικονομίας.

Ποιο είναι το «κλειδί» για να βγει η χώρα μας από το οικονομικό τούνελ;

Τα «κλειδιά» είναι πολλά, αλλά το κυριότερο είναι η με κάθε τρόπο ενίσχυση της παραγωγικής βάσης της χώρας. Αυτό σημαίνει ότι η χώρα θα πρέπει να αποκτήσει και να εφαρμόσει το ταχύτερο δυνατόν σαφή βιομηχανική πολιτική με ταυτόχρονη λήψη μέτρων που θα επαναφέρουν τη μεταποίηση στο προσκήνιο της αναπτυξιακής προσπάθειας και θα την καταστήσουν μοχλό ανάπτυξης για την έξοδο της χώρας από την κρίση.

Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να ληφθούν άμεσα μέτρα για την ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας και κυρίως για την ενίσχυση της ρευστότητας. Οι προτάσεις μας είναι συγκεκριμένες: πληρωμή των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις, επιστροφή του μεγαλύτερου μέρους του εξαγωγικού ΦΠΑ σε δέκα μέρες από την εξαγωγή, σ υ μ ψ η φ ι σ μ ό ς

οφειλών των επιχειρήσεων προς το κράτος με τις οφειλές του κράτους προς τις επιχειρήσεις, αύξηση των ορίων χρηματοδότησης των επιχειρήσεών μας από το εγχώριο τραπεζικό σύστημα, μείωση επιδοτήσεων χορηγήσεων σύμφωνα με τα κρατούμενα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δημιουργία ειδικών εναλλακτικών χρηματοδοτικών εργαλείων είτε σε αντικατάσταση συμβατικών κεφαλαίων κίνησης, είτε για επενδυτικούς σκοπούς, και, φυσικά, μείωση του κόστους ενέργειας, το οποίο, σας υπενθυμίζω, ότι είναι υψηλότερο κατά 60% από τον αντίστοιχο μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ποια θα επιθυμούσατε να είναι από τώρα και στο εξής η πρώτη απόφαση της Πολιτείας σε σχέση με τη βιομηχανία;

Δίχως ισχυρή παραγωγική βάση η χώρα είναι αδύνατον να εξέλθει από την οικονομική κρίση. Ως εκ τούτου, η διαμόρφωση συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής θα πρέπει να αποτελέσει άμεση κυβερνητική προτεραιότητα, σε συνδυασμό με τη διοχέτευση σε ποσοστό 80% των κονδυλίων του νέου ΕΣΠΑ προς τη μεταποίηση. Στο πλαίσιο αυτό προτείνουμε:



Το 80% των κονδυλίων του νέου ΕΣΠΑ να διοχετευτεί προς τη μεταποίηση

■ Να υιοθετηθεί από την Ελλάδα προσαρμοσμένος ο στόχος που έχει τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για συμμετοχή της μεταποίησης κατά τουλάχιστον 20% στην παραγωγή του ΑΕΠ έως το έτος 2020. Για την Ελλάδα προτείνουμε το ποσοστό αυτό να ανέλθει στο 12% από περίπου 9% που είναι, σύμφωνα με εκτιμήσεις, σήμερα.

■ Να ασκηθεί έμμεση κλαδική βιομηχανική πολιτική κατά το πρότυπο άλλων χωρών της ΕΕ. Στο πλαίσιο άσκησης της συγκεκριμένης πολιτικής, προτείνουμε την ενίσχυση ευπαθών, και ταυτόχρονα δυναμικών κλάδων της μεταποίησης, με παράλληλη ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας, στις οποίες είναι χωροθετημένες σημαντικές μεταποιητικές επιχειρήσεις ή/και ολόκληρες ομάδες μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Ποια είναι η γνώμη σας για το χαρακτήρα του νέου αναπτυξιακού προτύπου της χώρας;

Αν θεωρείτε ως νέο αναπτυξιακό πρότυπο της χώρας την εθνική προσπάθεια για ενίσχυση της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας του εγχώριου παραγωγικού συστήματος, τότε θεωρώ ότι είμαστε προς τη σωστή κατεύθυνση. Αλλά θα πρέπει να προχωρήσουμε με μεγάλη ταχύτητα λήψης αποφάσεων ενίσχυσης της εγχώριας επιχειρη-

ματικότητας, αν θέλουμε πραγματικά να οικοδομήσουμε μια νέα Ελλάδα απαλλαγμένη από επαχθείς δανειακές συμβάσεις και εξωτερική κηδεμονία.

Η μείωση των μισθών στον ιδιωτικό τομέα πόσο βοήθησε την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας; Υπάρχει περιθώριο και για μεγαλύτερες μειώσεις;

Ο σύνδεσμος διαχρονικά υποστηρίζει ότι θα πρέπει να υπάρχει μεγαλύτερη ευελιξία στην αγορά εργασίας, με ταυτόχρονη όμως μείωση του αδικαιολόγητου ύψους των ασφαλιστικών εισφορών. Πιστεύω ότι η μείωση μισθών τελικά δεν ενίσχυσε την ανταγωνιστικότητά μας, αφού το ίδιο το κράτος «φρόντισε» να μας απομυζήσει με την υπέρμετρη φορολογία, με την εισπραξη αδικαιολόγητων μη ανταποδοτικών τελών, με διαρκείς αυξήσεις στα τιμολόγια της ενέργειας και με την καθυστέρηση μεγάλων χρηματικών ποσών, κυρίως από ΦΠΑ εξαγωγών. Δηλαδή, το κράτος «φρόντισε» με κάθε τρόπο να μειώσει την ανταγωνιστικότητά μας, σε μια εποχή κατά την οποία θα έπρεπε να πράξει το αντίθετο.

Υπάρχει ευθύνη του ιδιωτικού τομέα για τη δυσχερή θέση στην οποία βρίσκεται σήμερα η ελληνική οικονομία;

Όταν ο μεγάλος ασθενής της ελληνικής οικονομίας ονομάζεται «κράτος», αυτό που έχουμε καταφέρει έπειτα από τέσσερα χρόνια βαθιά ύφεσης είναι να έχουμε καταστρέψει ολοσχερώς την ιδιωτική οικονομία και να εξακολουθούμε να διατηρούμε την κυριαρχία του κράτους στην οικονομία. Ενώ ο ιδιωτικός τομέας καλείται να βγάλει τη χώρα από την κρίση, και να διατηρήσει την κοινωνική συνοχή, κάνουμε ό,τι μπορούμε για να του δημιουργήσουμε προσκόμματα στην καθημερινή του λειτουργία.

Στα τελευταία χρόνια της κρίσης και της μεγάλης ύφεσης υπάρχουν κάποια σημεία στη λειτουργία του οικονομικού συστήματος της χώρας που βελτιώθηκαν;

Θεωρώ, από όσα σας έχω προαναφέρει, ότι οι όποιες θετικές κυβερνητικές πρωτοβουλίες και προθέσεις δεν έχουν αντανάκλαση στην πραγματική οικονομία. Η χώρα παραμένει σε βαθιά κρίση και βαθιά ύφεση, και αυτά που συζητούσαμε ακόμη και δέκα χρόνια πριν, δυστυχώς παραμένουν προβλήματα που αναζητούν λύση.

Ποια είναι η γνώμη σας για το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων στην περιοχή μας και ειδικότερα για την ΕΥΑΘ, το λιμάνι και την Εγνατία Οδό;

Το κράτος έχει αποδειχτεί ότι, όταν ασχολείται με τους τομείς της ιδιωτικής οικονομίας, στην κυριολεξία τους καταστρέφει. Συνεπώς, για το ΣΒΒΕ οι αποκρατικοποιήσεις σε όλους τους τομείς είναι απαραίτητες. Βασική κατεύθυνση των αποκρατικοποιήσεων δεν πρέπει να είναι η πρόσκαιρη εισπραξη χρημάτων, αλλά αποκρατικοποιήσεις που συνοδεύονται από επενδύσεις και σαφή και ρεαλιστικά αναπτυξιακά σχέδια, σε βάθος τουλάχιστον δεκαεπταετίας.